

# কন্যাশিশু বার্তা

সম-অংশীদারিত্ব ও সমন্বয়োন নিশ্চিত করব  
সকল বৈষম্যের

আন্তর্জাতিক নারী দিবস ২০০৯

আন্তর্জাতিক নারী দিবস-২০০৯

স্থান অতিথি:

বাংলাদেশ পুষ্টি কর্মসূচির প্রধান অফিসার ড. ফরিদা

বেগম মনুজান সুফিয়ান

৮ মার্চ, ২০০৯



জাতীয় কন্যাশিশু এডভোকেসি ফোরাম













গোপনীয়ভাবে চালু রাখা হবে। রাজশাহী জেলা মেয়রের সভাপতি জাহাঙ্গুর হাটুসের সভাপতিত্বে রাজশাহী বিদিক জিলায়ওয়ে নির্বাচনের আনুষ্ঠানিক ভাবে উদ্বোধিত হইবে।

**তিন শতাধিক নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে বড়ভার মানববন্ধন**



সভায় অংশগ্রহণ করে। সকলে মূল্যবোধী উপদেশ পরিবেশ করার থেকে এক রাসি বিভিন্ন সত্বক প্রকাশিত করে। অংশগ্রহণে সভায় উপস্থিত ছিলেন উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা হুমায়ুন নসর, উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা মিলি পারভীনসহ অনেকে। এছাড়া রাজশাহী উপজেলার জেলায় অধিবেশনের সময়ে তিন শতাধিক নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে গোলাপাড়া থেকে পোড়ামহল পর্যন্ত মানববন্ধন কর্মসূচী অনুষ্ঠিত হয়।

**নিরাপত্তা নিয়ে আড়াই কিলোমিটার পথ পাড়ি দিয়েছে নারী দিবসের রাসি**

সভাপতিত্ব করে। রাসি পরিবেশ থেকে নারী দিবসের বর্ণনা রাসি শহরের বিভিন্ন সত্বক প্রকাশিত করে শাহরাসুল উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তার কার্যালয়ে নিয়ে শেষ হয়। নারী সৌখী অভিব্যক্তি



নামের লেখা অনুষ্ঠিত রাসি অংশগ্রহণ করেন ভাসানী কলেজের প্রাথমিক মাধ্যম আচার, বিহারবিন প্রতিদিনের বিভিন্ন সত্বক প্রকাশিত। এছাড়া আরো একটি রাসি জাহাঙ্গুর উপজেলার আমতুলিয়া থেকে শুরু হয়ে আড়াই কিলোমিটার পথ পাড়ি দিয়ে সৌখী মেয়ে এনে শেষ হয়। উদ্ভীকিত কিলোমিটার লেখা অংশগ্রহণ করে তার শতাধিক নারী ও পুরুষ।

**আড়াই শতাধিক নারীর অংশগ্রহণে ঠাণ্ডাইনবাংলায় রাসি**

ঠাণ্ডাইনবাংলায় সত্বক উপজেলার বাগেচিয়া ইউনিয়ন পরিষদ, ঠিকারামপুর ও বাগেচিয়া ইউনিয়ন পরিষদে রাসি ও অংশগ্রহণে সভায়



অংশগ্রহণ করা হয়। এতে পুরুষের পাশাপাশি আড়াই শতাধিক নারী অংশগ্রহণ করে।

**নগরী ও নারীর হস্তে এবং ডিগ্রেশন প্রতিবেদন**



অংশগ্রহণ করা হয়। নিজস্বক থেকে শ্রীপুর বাসিন্দা নিম্নলিখে রাসি ও ডিগ্রেশন প্রতিবেদিতার উপস্থিত ছিলেন বুধবাড়ী ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান শরিফুল ইসলাম। আর হুমায়ুনসহ জেলায় শ্রীমতী ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারমণী, হুমায়ুনসহ উপজেলা পরিষদের কার্যনির্বাহী, হুমায়ুনসহ ইউনিয়ন পরিষদ, নগরী জেলা সত্বক মহিলা অধিদপ্তর কার্যালয় এবং মৈনাবাজারে ও অসাধারণে রাসি, অংশগ্রহণে সভায় এবং ডিগ্রেশন প্রতিবেদিতার অংশগ্রহণ করা হয়।

**জাপুরে সাধারণ নারীদের সমাবেশ**

জাপুরে পাঠিক কর্মসূচির অংশ ছিল নারী সমাবেশ, রাসি, মুক্ত অংশগ্রহণ, মানববন্ধন, সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান ও প্রতিবেদিতা। শহীদ মিনারের পাশেই অনুষ্ঠিত সমাবেশে সভাপতিত্ব করেন জেলা মেয়রের সভাপতি ইয়া হক। অংশগ্রহণের মধ্যে বক্তব্য রাখেন নারী সৌখী সত্বক বেলা সৌখী, পারভীন আক্তার, শিষ্টা আক্তারসহ অনেকে। সমাবেশ শেষে বর্ণনা রাসি শহর প্রকাশিত করে। এছাড়া শহরের নতুন বর্গি এলাকায় সাধারণ নারীদের নিয়ে সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। কর্মসূচির অংশগ্রহণে বেলায় সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত এই সমাবেশে বক্তব্য রাখেন সাংস্কৃতিক রীতা সিদ্দিকী, ডা. শিখা, পারভীন আক্তার, বাগেচিয়া কলেজ ও অংশগ্রহণে সভায়।

**ঈশ্বরনীতে নারী অধিকার রক্ষার অধীকার করলেন আট শতাধিক নারী-পুরুষ**

নামের মুজাম্মার উপজেলার শাহমুন্সার সাধারণতঃ ইউনিয়ন পরিষদ, বেড়া উপজেলার হাটুখিলা, চরমুলাই, ফরিদপুরের বিএলবাড়ী ইউনিয়ন পরিষদ, ফরিদপুর উপজেলা চত্বর, শাহবাড়ী এলাকায় অংশগ্রহণে সভায় এবং ঈশ্বরনীতে শত শত নারী ও পুরুষের



অংশগ্রহণে উদ্দীপিত হলে একাত্তর আন্তর্জাতিক নারী দিবস; বিশ্বব্যাপী এক মহাবিহার সত্তায় নারী অধিকার রক্ষায় অঙ্গীকার করলে অতি শাহসিক নারী-পুত্রম।

**বঙ্গেরহাটের বেলাপা ইউনিয়নের কলপরিষদ তুফান বেলাপা**

বেলাপা ইউনিয়নের কল পিঞ্চক এবং অধিবাসকলের উদ্ভিষ্টিতে ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারমানে সকলের পক্ষ থেকে ইউনিয়নকে কলপরিষদ তুফান বেলাপা সেন; এছাড়া নারীর স্বাস্থ্য, শিক্ষা, শিক্ষাগ্রহণ ও নারী নিরাপত্তা রক্ষার অঙ্গীকার করা হয়; বঙ্গেরহাটের বিভিন্ন স্থানে স্থানীয় পর্যায়ের নারী-পুত্রদের উদ্ভিষ্টিতে, অংশগ্রহণে সন্য, হারসি, সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান এবং বিভিন্ন প্রতিযোগিতার মনোনিবেশে নিবলসী অংশগ্রহণে হয় ওঠে।

**মেহেরপুরে নারী অধিকার বিষয়ক কুইজ প্রতিযোগিতা**

মেহেরপুর জেলা জাতীয় কন্যাশিঠ এডুকেশন্সি সেনার অংশগ্রহণে নারী কলপরিষদী কুইজ পদক্ষেপ; শিবসের সন্যসন্যে ছিল ২০০ জন নারী-পুত্রদের অংশগ্রহণে করিয়া হারসি। এতদে মেহেরপুর সরকারী মহিলা কলেজে অংশগ্রহণে সন্য, বক্তৃতা এবং কুইজ প্রতিযোগিতার অনুষ্ঠিত হয়; বক্তৃতা ও কুইজের বিষয় ছিল অংশগ্রহণে 'নারীর সমস্যাধিকার রক্ষায়সন্যে পুত্রমই পায় আশী কুইজা কলপরিষদ' এবং 'নারী অধিকার'।

**পেড়াসনে জারি পান আর একক অভিনয়ে নারীর গুণকীর্তন**

কুইজা সেনার মন্যন্য উপকলেগে পেড়াসন্যে ইউনিয়নে অংশগ্রহণেসন্যে ও হারসি কলেজে জাতীয় কন্যাশিঠ এডুকেশন্সি সেনার; সন্য থেকে নারী দিবসের ঐতিহাসিক সেনাপতী কুলে ন্যে জারি পান, নারী, একক অভিনয়, কলপরিষদী অংশগ্রহণে করা হয়; সন্যসন্যে বিভিন্ন প্রতিযোগিতায় নিবলসী মন্যে পুত্রমর বিলক করা হয়। অনুষ্ঠানে পুত্রমিগে বেলাপা সন্যসন্য, পেড়াসন্যে কলেগের অধ্যক্ষ বেলাউল করিম, সন্য-এর সিন্ধী পরিচালক মীঠ অংশগ্রহণে এতদকল প্রতিচালনে উপস্থিত ছিলেন।

**কুলস কলের অংশগ্রহণে ইউনিয়নে দুই নারী অংশগ্রহণে**

নারী দিবসে কুলস শাহর, মন্যন্যপুর হারসি, সিন্ধিয়া ইউনিয়নের হারসি



২০০ জন নারীর অংশগ্রহণে সন্য বিলক করা হয়। স্থানীয় সন্যসন্য 'সিয়ার' এর অংশগ্রহণে এবং জাতীয় কন্যাশিঠ এডুকেশন্সি সেনার অংশগ্রহণে উপকলেগে কুইজের অংশগ্রহণে সন্য বিলকলে নারীসের অংশগ্রহণে সন্য বিলক কলে। এছাড়া কুলস অংশগ্রহণে ইউনিয়নে স্থানীয় 'সিয়ার' সন্যসন্যে পক্ষ থেকে দুই নারী কলপরিষদ সন্যসন্যে অংশগ্রহণেসন্যে সন্য অংশগ্রহণে করা হয়।

**বিলাইপুরে 'নারী দিবস ওকল' শীর্ষক অংশগ্রহণে সন্য**

বিলাইপুর নারী সেনাপরিষদ, সেনাপরিষদী উদ্ভিষ্টি এবং স্থানীয় কলেগী সন্যসন্যে উপকলেগে সেনা শিবকলা একাত্তর 'নারী অংশগ্রহণে দিবস ওকল' শীর্ষক অংশগ্রহণে সন্য অংশগ্রহণে করা হয়; সেনা



মহিলা বিলক ওকলকল সন্যসন্যে অংশগ্রহণে অংশগ্রহণে সন্য সেনা সন্য সন্য, উপকলেগে সন্যসন্যে, হারসি সন্যসন্যে, মহিলা হারসি সন্যসন্যে, নারী সেনা এবং শিবকলা একাত্তর শিবকলপুত্র উপস্থিত ছিলেন। অংশগ্রহণে দুই এবং হারসি মহিলাসন্যে উপকলেগে অংশগ্রহণে ইউনিয়নের উপকলেগে হারসি অংশগ্রহণে অংশগ্রহণে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান, শিবকলের সন্যসন্যে, হারসি, উপস্থিত বক্তৃতা এবং কুইজ প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়।

**বেড়াপাশিপুর্ন অংশগ্রহণে অংশগ্রহণে নারী দিবস পালন**

জাতীয় কন্যাশিঠ এডুকেশন্সি সেনার, সন্যন্য এবং সন্যন্য অংশগ্রহণে ইউনিয়ন (অংশগ্রহণে ইউনিয়ন) মহিলাসন্যে উপকলেগে সন্যসন্যে অংশগ্রহণে সন্যসন্যে হারসি অংশগ্রহণে করা হয়। হারসি অংশগ্রহণে



ন্যে সন্য শাহসিক নারী-পুত্রম। এছাড়া সন্যসন্যে ইউনিয়ন শাহসিক 'সন্যন্য' সন্যসন্যে অধ্যক্ষ হারসি কুলস কুলস সন্যসন্যে অংশগ্রহণে এক অংশগ্রহণে সন্যন্য বক্তৃতা হারসি সন্যসন্যে মহিলাসন্যে উপকলেগে কলপরিষদ সন্যন্য, শিবক এবং নারী সেনা। একক অংশগ্রহণে মহিলাসন্যে শাহসিক সন্যসন্যে সন্যসন্যে অংশগ্রহণে অংশগ্রহণে সন্যন্য বক্তৃতা হারসি মহিলাসন্যে উপকলেগে শিবকলের মহিলা হারসি সন্যসন্যে সন্যন্য হারসি, সন্যসন্যে কলপরিষদ ও জাতীয় কন্যাশিঠ এডুকেশন্সি সেনার মহিলাসন্যে শাহসিক সন্যসন্যে সন্যন্য সন্যন্য কুইজ এবং হারসি



অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখেন 'সুমন' মহিলাসমূহ উপজেলা কমিটির সভাপতি সম্পদক ও ভারিইউ সংস্থার নির্বাহী পরিচালক অধ্যাপক মোঃ আজাদ উদ্দীন।

### ব্রাহ্মণবাড়িয়ায় নারী নির্বাচন বছরে অঙ্গীকার

ব্রাহ্মণবাড়িয়া জেলা বিকশিত নারী স্টেটওয়ার্ডের উদ্যোগে সর্বশেষ সি আলোচনামূলক সমীক্ষার পর থেকে একটি রাসিদ শহরের বিভিন্ন সড়ক প্রদক্ষিণ করে। দুই শতাধিক নারী ও পুরুষ রাসিদের অংশগ্রহণ করেন।



রাসিদ শেষে আলোচনামূলক সমীক্ষার পরে এক আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভা বসেবসে সভাপতিত্বে আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখেন বিহারিগণিত পরিচালক উমা পাল, নারী স্টেটী পরিচালনা স্টেটীসিদ্ধান্ত অফিসের। বক্তব্যের অধিকার ও সুযোগে আলোচনার জন্য নিজেরা ঐক্যবদ্ধভাবে কাজ করার অঙ্গীকার করেন। নারীরা নীরসিন সে নির্বাচনের পিছরে হয়েছে তা সে আর না হয় এ ব্যাপারে বক্তব্য অংশের ব্যক্তি করেন। জেলার আইসে বিভিন্ন উপজেলা ও ইউনিয়ন পর্যায়েও নির্বাচনী গুরুত্বের সঙ্গে পালিত হয়। এর মধ্যে সরাইল, পোখর, মুলতানপুর, চারচাওরঙ্গা, বড়াইশ, কালিকা, লালপুর ইউনিয়নের নাম উল্লেখযোগ্য।

### ফুটি-অর্কে মুখবিত রাজ্যমাটি

পরিচয়, সমাজ এবং রাষ্ট্র নারীর সমন্বয়িত প্রতিষ্ঠার ঐক্যবদ্ধ হওয়ার আদ্যে রাসিদে বিকশিত নারী স্টেটওয়ার্ড, জাতীয় কন্যাশিত এ্যোডাক্সেসি জোয়ার, উচ্চীক এবং স্থানীয় সংস্কারে সৌখ উদ্যোগে পার্বতা জেলের রাজ্যমাটির রাসিদ এবং বিতর্ক প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়। সর্বশেষ জেলা প্রশাসকের কার্যালয় থেকে শুরু করে একটি রাসিদ রাজ্যমাটি উচ্চ বিদ্যালয় রাসিদ এসে শেষ হয়। পরে রাজ্যমাটি সড়কটি মহিলা কলেজে আলোচনা সভা, বিতর্ক প্রতিযোগিতা, এবং পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠান সম্পন্ন হয়।

নরসিংদীতে বিদ্যু নারীদের অধিকার রক্ষা বিষয়ক আলোচনা সভা নরসিংদীর শিল্পীকলা বিদ্যালয়ে আয়োজিত সভায় নারী পরিচালক বিদ্যু নারীর বিষয় রাসিদ, জমি বা সম্পদ কলনে নারী-পুরুষের সমতাধিকার এবং নারী নিরাপত্তা অংশের ও ইউনিয়ন কলে করা হয়। সভায় সভাপতিত্বের নরসিং পালন করেন রাসিদ। একটি সময়ে রাসিদ উপজেলায় স্থানীয় নারী স্টেটী ডা. নিলম ও সৌখিন হোসেনের সেক্টরে উদ্যোগে ভাবের সময়ে বিকশিত নারী স্টেটওয়ার্ড, জিটিআর এবং উচ্চীককনের উদ্যোগে বর্ণিত রাসিদ ও আলোচনা সভায় আয়োজন করা হয়। এছাড়া নরসিংদী মহিলা কলেজে আয়োজিত আলোচনা সভায় অংশগ্রহণ করেন কলেজের অধ্যাপক, উপাধ্যাপক, নারীস্টেটী ও উচ্চীককন্য।

### গাজীপুরে কন্যাশিতের অধিকার প্রতিষ্ঠার অঙ্গীকার

জেলার কল্যাণক ধান, গায়া সনন, মুলবাড়িয়ায় কল্যাণসিদ্ধান্তের পাল



এবং ধান্য শ্রীপুরে রাসিদ ও আলোচনা সভায় আয়োজন করেন স্থানীয় নারী স্টেটী ও সি হালার প্রজেক্টের উচ্চীককন্য। এসব আয়োজনে ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান, মেম্বর, ধান্য নির্বাহী অফিসার, শিক্ষক, হারহাইসিঙ্গ উপস্থিতির সময়ে ছিল প্রায় ৫০০ জন। কল্যাণক রাসিদ পরবর্তী আলোচনা সভায় বক্তব্য কন্যাশিতের অধিকার প্রতিষ্ঠার প্রয়োজনে যে ব্য অংশের থেকে কাজ করার অঙ্গীকার করেন।

### জয়সেবপুরে, কাপালিয়া ও মানিকগঞ্জে বর্ণিত রাসিদ এবং সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান

জয়সেবপুরে রাসিদ ও আলোচনা সভায় প্রথম অধিবেশনে উপস্থিত ছিলেন ড. শহিদুলআমিন। এছাড়া উপস্থিত ছিলেন সাংস্কৃতিক কল্য মুল মতিগ, মহিলা পরিষদের সভাপতি সম্পদক পালনা বড়াইশ বেগম। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্বে করেন মহিলা পরিষদের সভাপতি আলোচনার বেগম। অনুষ্ঠানটি পরিচালনা করেন বিকশিত নারী স্টেটওয়ার্ডের সঞ্চালনা মেহেরায়েম হোসেন স্টুটি। কাপালিয়া উপজেলায় জেলের সভাপতি বক্তব্য অংশের অংশের স্টুটি। সভায় পরামর্শ ব্যক্তিগতভাবে মতো উপস্থিত ছিলেন কাপালিয়া উপজেলার চেয়ারম্যান, অধি চেয়ারম্যান, মহিলা জাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা নির্বাহী অফিসার, মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা ও ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান।

নারী বিষয়ে স্থানীয় নারী স্টেটী, জিটিআর, সি হালার প্রজেক্টের উচ্চীককন্যের উদ্যোগে মানিকগঞ্জ সনন, সিংগাইর, ডামেটপ, জিটিআর, নীতি, গিটার, বনিয়াস্ট্রী ও খালসপুরের বিভিন্ন স্থানে আলোচনা সভা, রাসিদ ও সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়।

### ফুলিগঞ্জে বিভিন্ন কর্মসূচি

জেলা শিল্পকলা একাডেমীতে জাতীয় কন্যাশিত এ্যোডাক্সেসি জোয়ার-ফুলিগঞ্জ, নারী স্টেটী ও উচ্চীককনের উদ্যোগে আলোচনা সভায় আয়োজন করা হয়। এছাড়া শিল্পকলা ইউনিয়ন পরিচাল, মহাশয়, উচ্চীককন্য পরিচাল, বিকশিতওয়ার পালি কুল, বিকশিত মৌলেকা, টাঙ্গীকলী ইউনিয়নের আনুষ্ঠানিক, রাসিদ উপস্থিত, অধিগণিতের মানিকগঞ্জ নামের মেমোরিয়াল কুল রাসিদ, আলোচনা সভা ও সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের মাধ্যমে বিষয় উদ্বোধন করা হয়।

### নারায়ণগঞ্জের আড়াইহাজার উপজেলায় প্রশাসনের সহযোগিতায় বর্ণিত রাসিদ

নারায়ণগঞ্জ শহরে অঙ্গী আহমদ সুনকা সৌখিনতা নিলমহোসেন আলোচনা সভায় সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানে আয়োজন করা হয়। একটি জেলের আড়াইহাজার উপজেলায় প্রশাসনের সহযোগিতায় একটি বর্ণিত রাসিদ এলাকার প্রথম প্রথম সড়ক প্রদক্ষিণ করে। রাসিদ শেষে মহাশয়সিঙ্গ সভায় অংশগ্রহণ করেন নারী স্টেটী অধ্যাপিকা রাসিদা কনন, আলোচনার সৌখি, হোসেন রাসিদ। সি হালার প্রজেক্ট-বাল্যশিক্ষা এবং কল্যাণী সেরা সংস্থার আয়োজনে এ মহাশয়সিঙ্গ সভায় প্রথম অধিবেশনে উপস্থিত ছিলেন নারায়ণগঞ্জ সনন উপজেলার আইস চেয়ারম্যান অফিসার অধি এবং কল্যাণী নির্বাহী পরিচালক অধ্যাপক ডা. জিএম জাকার শিশী।





## নারী নিবন্ধে ইয়াং উইমেন ডিভিশ্যান এ্যাসোসিয়েশন (ওয়াইডাব্লিউটিএ)-এর বর্ষিক আয়োজন

নারী নিবন্ধে প্রতিবছরেই আমাদের যৌবন ওয়াইডাব্লিউটিএ-এর মাসব্যাপী ছিল নানা কর্মসূচি। ওয়াইডাব্লিউটিএ-এর ১৩টি শাখা স্থায়ীভাবে নিবন্ধে প্রতিবছরেই প্রতিটি ঘরে পৌঁছে দেওয়ার লক্ষ্যে এবং পল্লভাষাভাষা সৃষ্টি করার ক্ষেত্রে নিজ শাখা এবং অন্যনা সহায়ক করে বেশ উৎসাহে রাশি, মুক্ত আলোচনা এবং সমাবেশের আয়োজন করে। শাখাস্তরিত্ব শাখার উৎসাহে প্রতিবছরই মেসারি সন্মিলনে রাশি ও শাখাস্তরিত্ব পর্যায়ে বিভিন্ন এলাকা ক্রমিক করে সম্মেলনস্থায়িত্বক এলাকা কর্মসূচির আয়োজন করা হয়। এছাড়া নারীর অধিকার, প্রজনন স্বাস্থ্য, পরিবার এবং জাতীয়তাবাদের নারীর অংশগ্রহণ, কর্মক্ষেত্রে নারীর মনোমুগ্ধতা সংক্রান্ত বিষয়ে উঠান-উঠান, পেশাগত, নিম্নতরিত্ব বিতরণ এবং শাস্ত্রীয়িক কর্মসূচির আয়োজন করা হয়। নিবন্ধ উৎসাহে ওয়াইডাব্লিউটিএ-এর বিভিন্ন প্রোগ্রামে নিবন্ধি নারীরা "কীলস ফর দুটি কথা" বিহায়েন হাফের কীলবোর্ড নির্মিত নির্মিত লক্ষ্য তুলে ধরেন। "আমার হাতে ছিল এ লেখা...", "হাফের নিবন্ধ-না যাও" নারীর কীলবোর্ড হাফের এ সকল উন্নয়নে কীলবোর্ডের বিহায়েন উৎসাহিত করা হয় ওয়াইডাব্লিউটিএ গল্প সেরে।

এ সকল কর্মসূচির পদাশ্রয় ওয়াইডাব্লিউটিএ প্রতিদিনের জাতীয় গ্রন্থাগার পরিষদ, সমাজিক প্রতিবেশ কর্মি, জাতীয় কন্যাশিত এডভোকেসি সোসাইটি এবং এএসটির মাসব্যাপী সভার ও সেকেন্ডারি স্কুলগুলো সক্রিয়ভাবে যৌবনকালীন সমস্যাগুলি সমাধি প্রতিবেশ লক্ষ্য নারী-পুরুষের মনোমুগ্ধতা নির্মিত করা, নারী নিবন্ধিত করা এবং নারীর অধিকার বিহায়েন আয়োজন ও প্রতিবেশিত্ব করার মাধ্যমে করে।

এছাড়া সমাজিক প্রতিবেশ কর্মি ও বিভিন্ন সেক্ষেত্র সর্বদা নিবন্ধে ওয়াইডাব্লিউটিএ নানা কর্মসূচিতে অংশগ্রহণ করে। নারীর অধিকার এবং প্রমো উৎসাহিত পরিবেশিকার নারীর কর্মক্ষেত্রে সম-অধিকার নিশ্চিতকরণই ছিল ওয়াইডাব্লিউটিএর মাসব্যাপী নিবন্ধ পালনের মূল উদ্দেশ্য।

### দ্বি-সপ্তাহিক বিভিন্ন কর্মসূচির মধ্য দিয়ে পালন করে নারী নিবন্ধ

আঞ্চলিক নারী নিবন্ধ পালনে দ্বি-সপ্তাহিকের বিভিন্ন কর্মসূচির মধ্যে ছিল রাশি, নারীক ও আয়োজন করা। পীঠী জেলার ১২টি স্থানে টিএনএ এবং উপজেলার মহিলা কর্মসূচির উদ্ভূত বিহায়েন নির্মিত কর্মসূচি। নিম্নজলপূর গ্রাম, কুলম জেলার ২টি কুলমগ্রাম জেলার ১টি, উইমেন জেলার ৩টি এবং নিম্নটি জেলার ২টি স্থানে নারী নিবন্ধ আয়োজিত কর্মসূচিতে উপস্থিত সংখ্যা ছিল ৩,২০০ জন।

### নারী নিবন্ধে এনিত সহায়িত্বের সন্মিলন (এএসএক)

আঞ্চলিক নারী নিবন্ধ উৎসাহে এএসএক সপ্তাহের বিভিন্ন কর্মসূচির মধ্যে ছিল ৩টি জেলায় উৎসাহে করে, ১৩টি জেলায় এনিত সহায়িত্বের প্রতিবেশিত্ব করা পুরুষ সমাবেশ এবং নারীক, কুমিল্লা, নিম্নজলপূর, বগড়া, সিদ্ধান্তক, ঘাগড়া, কুলম, সাতক্ষীরা, জেলা, পাবনা, নারীর এবং বেসরকারি মনোমুগ্ধতার আয়োজন করা।

### এসিএসএক মন প্রস্তুতকরণ (এএসটি) এর আয়োজন নিবন্ধে

এএসটি আইনিগিটএএসটি প্রোগ্রামের আওতাধর পালন করে আঞ্চলিক নারী নিবন্ধ। প্রকল্পের সেকেন্ডারি মনোমুগ্ধতা এ নিবন্ধি নিবন্ধিত উপস্থাপনা করেছাড়া কুলম হাফের প্রকল্প বন্যপ্রাণকরণ এবং কর্মি। এছাড়া কুলম হাফের মনোমুগ্ধতা হাফিউটিএ-এর সমাপতি এবং আন্থনির্ভরশীল মনোমুগ্ধতা করি।

নিবন্ধের আয়োজনার অংশগ্রহণ করেন প্রোগ্রামের সেকেন্ডারি মনোমুগ্ধতা,এএসটি প্রোগ্রামের প্রকল্প পরিচালক এবং রাশি। নিজ মনোমুগ্ধতার সেকেন্ডারি মনোমুগ্ধতা। স্বাস্থ্য নারী নিবন্ধে সেকেন্ডারি মনোমুগ্ধতা করে একাধিক নারী নিবন্ধিতের বিভিন্ন সিনে তুলে ধরেন এবং

কুলম সপ্তাহের মনোমুগ্ধতা প্রোগ্রামের আঞ্চলিক নারী নিবন্ধে প্রতিবেশিত্ব তুলে ধরেন না পালন করে আন্থনির্ভরশীল মনোমুগ্ধতা। আয়োজন কীলবোর্ড ও পরিবেশিত্ব প্রোগ্রামের প্রতিবেশিত্ব সেরে নিবন্ধিত করা।



সমাবেশের মনোমুগ্ধতা করেন। এছাড়া প্রতি মাসের মেসারি সন্মিলন মনোমুগ্ধতার উৎসাহে এবং কর্মি তুলে ধরেন প্রোগ্রামের মনোমুগ্ধতা করে। আন্থনির্ভরশীল মনোমুগ্ধতার নিবন্ধিত কর্মি মনোমুগ্ধতা, স্বাস্থ্য কর্মি মনোমুগ্ধতা, আন্থনির্ভরশীল মনোমুগ্ধতা, এলাকার নিবন্ধিত-নিবন্ধিত এবং অধিকারকরণ প্রায় ২০০ জন উপস্থিত ছিলেন।

### ৩০ আন্থনির্ভরশীল মনোমুগ্ধতা ২৬টি জেলায় নারী নিবন্ধ উৎসাহ

৩০ আন্থনির্ভরশীল মনোমুগ্ধতা উৎসাহে কর্মি এলাকার বিশেষ আয়োজন করা, রাশি ও শাস্ত্রীয়িক কর্মসূচির আয়োজন করে। জাতীয় পর্যায়ে নিবন্ধিত মনোমুগ্ধতার কর্মসূচি এডভোকেসি সোসাইটির নেতৃত্বে রাশি ও আয়োজন করার অংশগ্রহণ করে। নিবন্ধের উৎসাহে নিবন্ধি উৎসাহে উৎসাহে মেসি ২৬টি জেলায় ৩৩টি উপজেলার ২,০১০টি স্থানে বিভিন্ন কর্মসূচিতে উপস্থিত ছিলেন মেসি ৩৩,৩০০ জন নারী ও পুরুষ। বিশেষ আয়োজন করা ও রাশিদের বিভিন্ন সেকেন্ডারি ও সেকেন্ডারি সেক্ষেত্রের বিভিন্ন স্থানীয় আয়োজনের মধ্যে উপস্থিত নিবন্ধে ইউনিফর্ম পরিবেশিত্ব মনোমুগ্ধতা, নিবন্ধিত কর্মি নির্মিত, বিভিন্ন কুল-কুলপের শিক্ষক ও ছাত্র-ছাত্রী, বিভিন্ন পেশাগত কর্মসূচির প্রতিবেশিত্ব এবং স্থায়ীকরণ।



৩০ আন্থনির্ভরশীল মনোমুগ্ধতা উৎসাহে উইমেন জেলার ৩০টি, বগড়া জেলার ৩০টি, জামালপুর জেলার ৩০টি, মনো জেলার ৩০টি, ঘাগড়া জেলার ১৩টি এবং হাটুপ জেলার ২০টি স্থানে নিবন্ধ উৎসাহে রাশি, আয়োজন করা ও শাস্ত্রীয়িক কর্মসূচির আয়োজন করা হয়। নিবন্ধ উৎসাহে ২৬টি জেলায় একই মনোমুগ্ধতা করা হয়। কর্মিদের মনোমুগ্ধতা সেকেন্ডারি মনোমুগ্ধতা করে করার আয়োজন আয়োজন করা হয়।

পেশাগত মনোমুগ্ধতার নারী নিবন্ধ উৎসাহে মনোমুগ্ধতার পরিবেশিত্ব করে প্রতি সপ্তাহ মনোমুগ্ধতার নিবন্ধিত মনোমুগ্ধতার কর্মি মনোমুগ্ধতার পরিবেশিত্বের মাধ্যমে নারী-পুরুষ সমতার আয়োজন করে এবং উৎসাহে অংশগ্রহণ সক্রিয়ভাবে রাশি আন্থনির্ভরশীল মনোমুগ্ধতা। নারীর অধিকার নির্মিত করা ও কর্মসূচির মাধ্যমে মনোমুগ্ধতার সৃষ্টি করে এনিত নিবন্ধে করে - এনিত মনোমুগ্ধতার প্রোগ্রাম।

নিবন্ধে প্রোগ্রাম-আয়োজনের সকল আঞ্চলিক সমস্যাগুলি ও মেসি কর্মসূচি, এডভোকেসি সোসাইটির মনোমুগ্ধতা ও মনোমুগ্ধতার সেক্ষেত্রের প্রতিবেশিত্বের মাধ্যমে মনোমুগ্ধতার হাফি মনোমুগ্ধতা